

借道ETF果断出手 大资金成市场稳定器

□本报记者 王鹤静

中正周

面对外部扰动因素，上周(4月7日至4月11日)以中央汇金、中国国新、中国诚通为代表的大型国资机构集体宣布增持ETF，坚决维护国内市场平稳运行。随后，中国太保、中再资产、苏银理财、光大理财等多家金融机构也宣布加入ETF增持队伍。

上周跟踪上证50、沪深300、中证500、中证1000四大核心宽基指数的ETF产品流入“天量”资金，合计净流入额高达1500亿元以上，仅4只沪深300ETF合计净流入额就逼近千亿大关。

涨幅居前的ETF					资金净流入规模居前的ETF			
代码	简称	一周涨跌幅(%)	周换手率(%)	资产净值(亿元)	代码	简称	一周净流入额(亿元)	一周日均成交额(亿元)
159587	粮食50ETF	5.93	349.71	1.60	510300	沪深300ETF	339.54	122.16
159698	粮食ETF	5.68	221.97	8.65	510310	沪深300ETF易方达	245.93	60.55
517520	黄金股ETF	3.64	29.44	35.49	510330	沪深300ETF华夏	240.63	53.80
517400	黄金股票ETF	3.41	120.10	1.06	159919	沪深300ETF	156.86	41.17
159315	黄金股ETF基金	3.41	83.83	0.37	510500	中证500ETF	145.70	46.24
159322	黄金股票ETF基金	3.35	117.88	0.23	512100	中证1000ETF	125.81	48.64
562900	农业ETF易方达	3.17	169.96	1.08	510050	上证50ETF	107.16	56.03
159562	黄金股ETF	3.12	63.18	4.14	159845	中证1000ETF	78.43	22.24
588750	科创芯片50ETF	3.12	24.56	13.45	159915	创业板ETF	73.78	65.37
159321	黄金股票ETF	3.00	82.65	0.53	518880	黄金ETF	72.19	64.53

数据来源/Wind 制表/王鹤静

大资金流入核心宽基ETF

上周“天量”资金流入大中小盘核心宽基ETF，跟踪上证50、沪深300、中证500、中证1000四大核心宽基指数的ETF合计净流入额超1500亿元。

沪深300成为上周最“吸金”指数，来自华泰柏瑞基金、易方达基金、

华夏基金、嘉实基金旗下的四只沪深300ETF产品合计净流入近千亿。中证500ETF(510500)、中证1000ETF(512100)、上证50ETF(510050)三只龙头宽基产品上周均净流入超百亿元。

从成交情况来看，除沪深

300ETF(510300)上周成交额突破600亿元外，恒生科技指数ETF(513180)、恒生科技ETF(513130)上周成交额均超过550亿元。

科创50ETF(588000)上周则“失血”较多，净流出26亿元。

粮食主题ETF涨幅居前

此外，近期国际金价接连刷新新高。在此背景下，多只黄金股ETF上周涨超3%。与此同时，黄金ETF上周大举“吸金”，合计净流入超120亿元。其中，黄金ETF(518880)上周净流入超70亿元。

国泰基金表示，全球央行购金的步伐仍在持续，全球“去美元化”的趋势或推动金价持续上行。

上周美股市场波动加大。标普油气ETF(159518)、标普油气ETF(513350)遭遇重挫，集体跌

上周，粮食等农业板块表现活跃，多只粮食主题ETF上周涨超5%，位居全市场前列。广发基金表示，在“粮食安全”的战略背景下，生物育种产业化、自主可控加速、粮价周期反转构成三大核心逻辑。

中央汇金公司明确表示，作为资本市场上的“国家队”，发挥着类“平准基金”作用，未来将继续发挥好资本市场“稳定器”作用，有效平抑市场异常波动，该出手时将果断出手。下一步，将坚定增持各类市场风格的ETF，加大增持力度，均衡增持结构。

中国人民银行表示，坚定支持中央汇金公司加大力度增持股票

市场指数基金，并在必要时向中央汇金公司提供充足的再贷款支持，坚决维护资本市场平稳运行。

近期还有多只科创综指ETF联接基金宣布成立，为市场注入资金支持。华夏基金、易方达基金旗下上证科创板综合ETF联接基金募集规模双双超过40亿元。富国上证科创板综合价格ETF联接基金以及招商基金、鹏华基金旗下上证科

逾17%。港股市场也出现显著回调，多只港股互联网、创新药等主题ETF跌逾10%。银河证券表示，投资者风险偏好下降，带动港股回调。中长期来看，港股目前估值处于历史中低水平，投资价值仍然较高。

中央汇金公司明确表示，作为资本市场上的“国家队”，发挥着类“平准基金”作用，未来将继续发挥好资本市场“稳定器”作用，有效平抑市场异常波动，该出手时将果断出手。下一步，将坚定增持各类市场风格的ETF，加大增持力度，均衡增持结构。

中国人民银行表示，坚定支持中央汇金公司加大力度增持股票

市场指数基金，并在必要时向中央汇金公司提供充足的再贷款支持，坚决维护资本市场平稳运行。

近期还有多只科创综指ETF联接基金宣布成立，为市场注入资金支持。华夏基金、易方达基金旗下上证科创板综合ETF联接基金募集规模双双超过40亿元。富国上证科创板综合价格ETF联接基金以及招商基金、鹏华基金旗下上证科

稳增长政策陆续出台以及制造业全球竞争力的持续提升，国内经济韧性有望延续。目前A股市场估值仍处于相对较低的位置，中长期配置价值显著。

华泰柏瑞基金认为，市场有望重新回归业绩驱动逻辑，可关注消费、公用事业等内需板块。若不确定性因素进一步消散，投资者对于出口和科技板块的风险偏好可能提升。



视觉中国图片

降本增效 提高信披质效 公募REITs二级市场表现亮眼

去年同期变化超过10%的原因为，受广东电力市场电价波动影响，2024年项目平均电价为0.5021元/千瓦时(含税)，同比减少0.0652元/千瓦时(含税)，同比下降11.50%；售电量为351198.65万千瓦时，同比减少27316.85万千瓦时，同比下降7.22%；售电收入156046.92万元，同比减少33994.31万元，同比下降17.89%。该REIT可供分配金额同比减少6449.79万元，同比下降15.35%。

中金安徽交控REIT的2024年年报中提到，本期可供分配金额为60034.62万元，较上年同期下降23.8%，主要原因为受周边路网变动及改扩建进度的不确定性、恶劣天气影响、宏观经济环境变化等综合因素影响，营业收入下降明显。

国泰君安临港创新产业园REIT的2024年年报显示，2024年可供分配金额较上年同期下降超过10%，主要原因为报告期内平均出租率较上年同期降低，同时部分租户由于所属行业市场承压，申请一定的合同租金优惠，2024年内合同租金减少；此外，2024年基础设施项目租金收缴率较上

上年同期降低，实收租金减少。

除此之外，还有华夏中国交建高速REIT、华夏越秀高速公路REIT、中航首钢绿能REIT等2024年可供分配金额同比下降超10%。

基金管理人积极采取措施

面对可供分配金额的下滑，基金管理人普遍积极采取措施，努力降本增效并积极与投资者沟通。

面对广东电力市场电价持续低位震荡，鹏华基金会同运营管理机构，持续优化电力交易策略，积极开展小长协及月度双边签约，加强气电协调，多发高价电；严格按照成本费用预算加强管控，并通过技术改造等手段持续降低维护成本。此外，鹏华基金还通过公众号形式分享行业动态及底层资产运营逻辑分析，对投资者关注的市场问题进行答疑解惑，确

保投资者更好理解底层资产所在行业及资产本身的运营逻辑及市场变化动态。同时，强化投资者反向路演机制，积极组织召开业绩说明会，投资者现场调研等活动，加强投资者对

底层资产运营的深入了解。

为了保障投资人利益，2024年中金基金督促运营管理机构采取了引流增收、成本管控、保障道路运营质量等措施。例如，探索“文旅融合”，充分挖掘周边旅游资源，积极探索“高速+旅游”模式，与周边部分景区达成合作机制，在景区设置高速宣传栏，并在高速公路收费道口发放旅游信息导游图、景区优惠等吸引客流；又如，主动服务潜在大客户，主动上门拜访沿线周边大型制造企业、物流公司等客户，开展路网营销、路径推介、协助办理“大件运输证”等，挖掘货车增流潜能，吸引货车通行高速公路等。

二级市场表现亮眼

尽管部分REITs2024年可供分配金额有所下滑，但这并未对二级市场的表现产生较大影响。

Wind数据显示，截至4月11日收盘，今年以来鹏华深圳能源REIT涨幅为4.63%，国泰君安临港创新产业园REIT涨幅为6.93%，中金安徽交控REIT涨幅超过15%。

对于二级市场的表现，一位公募人士表示，尽管部分REITs2024年底层基础设施的经营状况有所下滑，但2025年影响经营的不利因素有可能已经消除，这也会反映在二级市场的表现上；此外，随着宏观经济环境的持续改善，公募REITs底层资产的生产经营状况持续好转，这也会反映在其财务指标上，投资者可以持续关注公募REITs定期披露的信息。

今年以来，公募REITs市场持续回暖，投资价值进一步凸显。Wind数据显示，截至4月11日收盘，2025年1月1日之前上市的58只REITs全部获得正收益。其中，8只涨幅超过20%，32只涨幅在10%—20%之间。

“从大类资产配置角度来看，公募REITs具有不同于其他资产的风险和收益特征，能够提升投资组合的收益水平。在利率下行背景下，投资者对无风险资产收益率要求下降，所对应的REITs风险溢价提升，配置价值凸显。未来，二级市场价格波动低、资产收益确定性强的REITs产品竞争优势有望进一步增强。”一家公募基金REITs业务负责人表示。

□本报记者 张凌之

近期披露的公募REITs2024年年报显示，多只公募REITs出现了可供分配金额同比下滑的情况，主要是由于各种原因导致的底层基础设施经营状况出现波动。基金管理人和项目的运营管理机构均及时采取了降本增效、提高信息披露质量、加强投资者关系管理等积极措施。

2025年以来，已上市的公募REITs全部获得正收益，其中8只涨幅超过20%。作为另类资产，公募REITs的配置价值进一步凸显。

多只REITs可供分配金额下滑

随着基金2024年年报披露完毕，公募REITs的核心财务指标也随之曝光。作为公募REITs分红的基础，可供分配金额数据备受投资者关注。中国经济报记者梳理发现，部分公募REITs2024年的可供分配金额同比出现下降。

例如，鹏华深圳能源REIT的2024年年报显示，可供分配金额较上